

**ELŐFIZETES:**  
 Egész évre . 6 ft.  
 Fél évre . . . 3 ft.  
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.  
 A lap szellemi részét  
 illető küldemények a  
 szerkesztőnek anyagiak  
 a lap tulajdonosnak kül-  
 dendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KOZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
 Nyitórés 25 kr.  
 Bélyegdíj minden hirdetésnél  
 30 kr.  
 A hirdetések Bittermann  
 Nándor könyv- és könyvnyomdá-  
 jában és a szerkesztőnél fogad-  
 tatnak el.  
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Zombor, 1891. aug. 27.

Az egyházjog azon felebaráti szeretettől áradó tétele, hogy ki kamatot szed, az ördögnek gyújt gyertyát, régen, több ily mondással együtt a történelemé, és csak akkor kerül felszínre, ha a kissé figyelmesebb kutató azon ok és okozatot kutatja, mely e mondás és egyik fattyúhajtása, az antiszemitizmus közt fennáll. Ma már mindenki természetesen találja azt, hogy idegen dolog használatáért fizetni kell, legyen az ház, kocsis vagy pénz. Ép úgy mint bárkinek jogában van házában használatáért tetszésszerűt bért követelni, ugyanígy tőkéje használatának árát szabadon állapíthatja meg. Az illető féltől függ, vajjon a tőle követelt használati díjat nem találja-e túlmagasanak, és hogy e mellett az általa igénybe veendő tőke hoz-e neki is hasznot?

A manchesteri iskola ezen szabadelvű felfogása bizonyos korlátok közé szorult. A közgazdaság minden teoriát, bármi ékesen és meggyőzően is hangozzék, csakis a tapasztalat által tekint szentesítettnek. A tőkeszabadság elve pedig a gyakorlati életben teljesen nem vált be. Megtörtént vele, mint a szabad ipar, szabad kereskedelem és számos ily elvvel, hogy a gyakorlati élet az ideális szabadelvűséget bizonyos alacsonyabb nivóra szállította le, melyen az feladatának inkább képes megfelelni.

Az 1868-iki törvényhozás azon rendelkezése, mely a kamatláb nagyságát a felek szabad elhatározásától tette függővé, nagyon jól emlékeztetünk rá, mily gyászos következményekkel járt. Egy még gyermek társadalomnak, mely még a hitel elemével, nem hogy annak céljával sem volt tisztában, kést adtak kezébe, mely évtizedeken át alig hegedő sebeket ejtett. Néhány nap előtt került kezünkbe az országos statisztikai hivatalnak egy kiadványa, mely az 1872-ik évi hitelviszonyokkal foglalkozik és a többek között pénzügyintézetünk kamatlábjának nagyságát is közli. Alig volt intézet, melynek rendes kamatlábjában az irásdíjakat bele sem számítva, a 10%-ot meg ne haladta volna, de volt olyan is, melynél az 15%-ra ment. Alig egy évtized múlva, a közvélemény nyomásának súlya alatt, benyújtotta a kormány javaslatát, mely szerint 10%-nál magasabb kamatlábjától az állam jogsegélyét megtagadja. S

hogymily sebeket ejtett a túlszabad felfogás, legjobb bizonyítéka az, hogy már a bizottsági tárgyalás alkalmával a 12% 10-re szállítottatott le, a képviselőház tárgyalása alkalmával pedig 8%-ra.

Alig egy fél évtized múlt el, és a törvényhozás újabb győgszert is kénytelen alkalmazni. Nemcsak a jogsegélyt tagadta meg a magasabb kamatlábjától, de annak üldözését is elrendelte. Megalkotta az usztoratörvényt, melyről ugyan különbözők lehetnek a vélemények, kétségtelen, hogy annak kijátszására számos mód kínálkozik, annyi azonban kétségtelen, hogy oly gazdaságilag aránylag fejletlen országban, mint Magyarországban, nagy szükség volt rá.

Mint látjuk, a kamatláb tekintetében törvényhozásunk az 1868-iki eszményi állapottal szemben lényegesen ellentétes álláspontot foglal el, egyik rendelkezése azonban az első törvénynek még jelenleg is fennáll és ez az, mely a törvényes kamatlábját 6%-ban állapítja meg, melynek értelmében tehát minden késedelmes fizető és minden oly esetben, hol a kamatláb előzetesen meg nem állapított: 6% fizetendő.

1868-ban, midőn a törvényhozás a 6%-ot megállapította, e kamatláb nem volt túlmagas, mint már az előbb is említettük volt, a rendes kamatláb is meghaladta a 10%-ot. Azóta azonban a körülmények lényegesen változtak, mert már a pénzpiac kamatlábjával alább szállt, a tőkekamat 4 és 5% közt váltakozik és ily viszonyok közt a törvény rendelkezése a hitelező előtt a pontatlan adóssá teszi a pontosnál, míg a hitelező pénzügyintézetekben alig kap 4, 4 1/2 % kamatot, addig pontatlan fizetőjéért megkapja a 6%-ot. Míg a földjáradék alig üti meg az 5%-ot, az állam hitele 4%, a tőzsdei értékpapírok árfolyama azok tőkésített 5% jövedelmének felel meg, addig a törvényes kamatláb még mindig 6%.

Első tekintetre nem tűnik ez oly fontos dolognak fel. Azt hinnők, hogy hiszen ez a pontatlan fizetők büntetése és hogy ezek méltán megérdemlik, hogy a késedelemért lakoljanak. Csakhogy a dolognak komolyabb következményei is vannak. A 6% az, melyhez minden gazdasági tevékenységet mérnek, ezt tekintik most is a tőkejövdelem jogos minimumának, ehhez viszonyítjuk gazdasági

vállalataink sikerét. E mellett mesebeszédnek tűnik fel, hogy a külföldön, nyílt piacon, 1, 1 1/2 %-ra kapható pénz, és még lajthántúli szomszédainkat is irigyeljük azért, hogy náluk a kamatláb csak 5 százalék.

Ha tehát hitelügyünk javulását a pénzkereslet és kínálat közti viszony egészségesebb alakulását kívánjuk, elengedhetetlen feltétel lesz az 1868-iki törvénynek a törvényes kamatlábra nézve fennálló rendelkezésének módosítása. Láncszem ez ugyan csak a javulás tekintetében, de kezdetnek ez is elég.

## Szövetségek.

Most, mikor a francia-orosz szövetség híre oly izgató bizonytalanságban tartja az egész művelt világot, hozzá a közép-európai hármas szövetség oly közel érinti hazánkat is, nem lesz felesleges a szövetségek általános természetét közelebbi vizsgálat tárgyává tenni.

Minden szövetségnek legtermészetesebb alapja a közös érdek, vagy legalább a közös cél, indoka pedig az anyagi okok mellett, legtöbbszörre a védelem a hatalmasabb ellen.

Igy szövetkeztek Német-Alföldön a koldusok (Confederation des guent) II. Fülöp, és a magyar státusok Rákóczy alatt I. Lipót zsarnoksága ellen, de így szövetkeztek a királyok is hajdan a középkorban a rettegett török hatalom ellen. Így jött létre a legújabb időben a hármas szövetség a harcra készülő orosz hatalom ellen, melynek óriási terjedelme és hatalma az egész művelt világ rendjét és általa a mostani civilizációt megsemmisítéssel fenyegeti.

A szövetségek létrejövetelére igen különböző távolabbi okokból is származhat, nézzük például a mostani állítólagos franciák és oroszok közötti szövetséget, melyben míg az elsők boszút forralva követelik Elzász-Lotharingiát vissza, addig az utóbbiak Nagy Péter végrendeletének végrehajtása utján akarják Konstantinápolyt birtokát, de a legközelebbi cél mégis Németország hatalmának megtörése, mely érdekük útjában áll.

Ebből is már láthatjuk, hogy a szövetségek nincsenek mindig utógondolatok nélkül. A franciák nagy császára a félvilággal szövetségre indult 1812-ik évben Moszkva ellen, egyedül szö-

## A „BÁCSKA“ tárcája.

*Te és én.*

- Ha virág vagy, szép leányka,*
- Harmatod a csók legyen;*
- S piaci piros ajkaidat*
- Csóközömben fürdetem.*
- Ha madár vagy, szép leányka,*
- Ölem legyen nyughelyed.*
- Oda hajtsd le, ha fáradt vagy,*
- Nyugalomra kis fejed.*
- Ha csillag vagy, szép leányka,*
- Én legyek a sötét éj.*
- Enyésztemmel te is tűnj el,*
- Ha én élek, te is élj.*

S. Dávid Jakub.

## A MI NYARUNK.

(Szezoniekk.)  
 Zombor, augusztus hó. vasár-vasárnapján.

Megírhatjuk akár nekrológiát is a nyárnak, hiszen haldoklik, nem sokára itt hagy bennünket. Szeszélyes egy élete is volt ennek a nyárnak! Még most, a mikor már kimuló féliben van, még most is hepciáskodik, akár csak az a haldokló beteg, a ki ugyancsak megszokta a környezetét a sok bolondnál-bolondabb kívánságával, kritikuskodásával, szeszélyes hajszálhasogatásával. Most is egy fél óra alatt kétszer is elborul, de ugyanannyiszor ki is derül és úgy felkavarja vad zugas és

tombolás közt a mély port, hogy az „új“ templomot is akár a megyeháznak nézi a vásárra ide tévedt idegen (vagy megfordítva emez nézi a híres „új“ templomnak) az óriási porfelhőben. Már esett reggel is, déliben is, de csak mutatóul egy pár csöpp.

És ilyen volt a mi derek nyarunk egész életében. Egyszer még a kis vászon kabátot is terhessé tette s csak úgy facsarta belőlünk az izzadságot, másszor meg már előszedette velünk az úberkét is. De a port nagy bravúrral csapkodta mindvégig a szemünkbe.

Mégis írnam a nekrológiát azonnal, csak pusztulna már! És bevezetném a föllegekig csapongó ódával (ha mesterségem lenne a rimgyártás) az őszet, a kedves, enyhe őszet, mert nekünk mindig kedves, enyhe őszünk van.

Hanem maradjunk csak a nyárnál, számoljunk le poros, szeles, vén fejével, mielőtt a másvilágra szök-nék elölünk.

Kérdőre vonom őt, hogy mi mindent művelt lusta, de hosszú életében. Teszem pedig ezt szemrehányásképp, mert sehogy sem vagyok megelégedve vén fejével, megérdemli a dorgálást is.

Hogys ne! Beköszönt kérem szépen, nagy garral, — mondjuk — beront ajtóstul, itt grasszál, s a mikor megismerjük teljes valójában, csak akkor látjuk, hogy csak amolyan tres fejű gigerli ökeme. Az első lépése sikkes, sokat ígérő, de azért elég excentrikus, s a további bicegésében már azt látjuk, hogy bizony hóbortos a szerencsétlen tetőtől-talpig, minden mozdulatában, minden gondolatában és hóbortos volt az ő tetszetős első lépése is.

Berontott hozzánk a világhírű Elektrával (Isten nyugosztalja a kisasszony ó-kori porait!). Elhozta nekünk Jászayt, hogy megmutassa milyen az igazi művészet és megizeltesse velünk az igazi művelzetet. Igen, ezzel köszöntött be a mi nyarunk és mi meg is tapsoltuk őt is, Jászayt is, Elektrát is. Azt hittük, hogy most valami szeretetreméltó nyárral állunk szemben, a ki mindvégig ilyen csemegével fog kedveskedni.

És milyen csalódás! Három napig tartott a nyár beköszöntő ünnepe, és e három nap mindig Jászayt

mutogatta, de — ó fátum! — a harmadik nap már a színházban kevés volt a publikum. Ez is az ő szeszélye volt, nem tudott elég nézőt hozni össze. Valószínűleg nagyon befűtött a két első napon s a harmadikon már megjedtek az ő kedveskedő melegségétől, azért volt csak félig a ház.

No de azért nem haragudtunk meg rája. Azt hittük, hogy ez csak amolyan ártatlan botlása volt, a miért majd csak kárpótól hosszú vendégszereplése alatt (nálunk a nyár mindig hosszasan szokott szerepelni).

És a kárpótlás, a második föllépés is megjött nemsokára és rövid időközökben jött a harmadik, a negyedik és a többi.

A zeneakadémia összemuzsikálendő alapja javára, egy magas művészi színvonalon álló koncertet rendezett, vidéki jelesek közreműködésével. Hát azt is olyan rózsaszínben láttuk, hogy kimondhatatlanul örültünk neki. Igazi, hamisítatlan, művészi est Zomborban! Esztünkbe jutott a „Medea“, meg az „Elektra“. Milyen pompás egy művelzetben részesültünk! És megtörtént, lezajlott (azaz, hogy nagyon is csendesen folyt le) a nagy, a fényes, a páratlan művészi est. De a mi nyarunk megint csak megbotlott. Hát a jegyekkel mi történjék, ha senkinek se kellene? És bizony a szegény zene-alap nem igen csömörölt meg a nagy bevételtől. A vidéki művészek is megbámulták a mi nyarunkat.

Hiszzen koncertet hallottunk mi a nyáron eleget. Mindennap élveztük az árokperti korzón. Professionátus koncertezők (rana coaxat) zengtek mindennap melódikus simfoniákat a sétáló közönség fülebe. Hanem hát a szerencsétlen művészeknek fölmondták a barátságot s a mikor ezek nem akarták obahagyni művésztanyájukat, két golya képeben executorokat küldtek a nyakukra, a kik sommás uton kihelyezték őket.

Hanem azóta a korzó mindinkább és inkább neki búslakodott, még a nyárfák zöld koronája is sárgába borult a fölötti bánatában, hogy a nagy művelzettől megfosztattak. Csakhogy ezeknek a fának a sárgára fordult kedélye meg a városi szépitészeti bizottságnak ütött — kétségkívül — szegyet a fejébe s bizonyosan gondolkodóba is ejtette, hogy miképpen lehetne visszacsalni

vetségeitől cserbe hagyva tért vissza, egykor dicsőségtől ragyogó seregének roncsaival. És az unokák, a mostani fényes moszkvai fogadtatások mámorában elfelejtették a végtelen hőmezőkön odavesztett atyáik még most is kimagasló sírdombjait.

Hanem, hogy mennyire könnyelműen kötetnek, és mily könnyedén bonthatók fel gyakran a legszorosabbnak látszó szövetségek is, mutatja ezt az összes történelem. Már Machiavelli tanította a világot, hogyan és miért kell szövetséget kötni.

Az egyes népek konfederációiról nem szöveg, mert azok más természetűek, mint a hatalmak közti szövetségek.

De ne menjünk messzire, maradjunk saját országunknál, főleg a középkori szövetségek nagy mesterénél, Hunyady Mátyás királyunknál, kinek korát megelőző bölcs és hatalmas kormányzatát még mindig nem méltányolja elegendőleg az utókor.

Mátyás korában a fenyegető nagy hatalom, mint tudjuk, a török volt; Konstantinápoly elesével és a bizanci császárság kegyetlen eltiprásával a reszkető Európa minden áron magát védeni akarta Magyarországnak és különösen Mátyás királynak jutott a keserű sors, az annyira félelmes vakbuzgó hatalom szomszédjának lenni.

Mátyás éles látásával azonnal belátta a helyzet veszedelmét. II. Piusz és II. Pál pápákhoz írt levelei és a titkos, mint nyilvános audienciákban mondott beszédei nyílt tanúságot tesznek arról, melyekben elmondotta, hogy Magyarország az anyagi és erkölcsi erők dús tökéi dacára, melyekkel rendelkezik — beékelve a nyugati és keleti császárságok közé — egymagában elszigetelten nem állhat meg, történeti küldetését nem töltheti be; világosan kinyilatkoztatván, hogy a jelentéktelen segítség, melyben a nyugati hatalmak részesítettek, nem teszi képessé rendkívüli dolgok művelésére, nem kívánhatják tőle, hogy a Balkánon túl, a Feketetenger partjain hadakozzék, mert elégtelen ereje minden sikert kétségessé tenne; véleménye szerint a törököket csak saját fészükben, Konstantinápolyban lehetne megsemmisíteni, de ezt hatalmas hadihajók nélkül nem lehetni.

Ezen indok vezérelte Mátyást szövetségesek keresésére. A német császár, a lengyel király és az olasz államok a pápákkal élőkön voltak választottjai. Az országban két párt uralkodott, az egyik volt a nemzeti párt, a mely Mátyást királynak választotta, és a mely a nemzet erejét elégségesnek hitte a magyar állam fenntartására, a másik párt, melyhez a király is tartozott, csak hatalmas szövetségek által vélt boldogulhatni. A két párt gyakran szemközt állott egymással, de a király vas erélye, eszélyességével egyesülve győzött. Nyílt célja volt a német-római császárságot, melyhez Csehország is tartozott, az olasz hatalmakkal, különösen Velencével, ugy Lengyel- és Magyarországgal szövetség útján egyesíteni, hogy így együttesen megküzdhessenek a kereszténység fanatikus közös ellenségével.

Mi volt ez más, mint a középeurópai hármass szövetségnek alapeszméje? Csakhogy az akkori szövetség más hatalom ellen volt intézve, mint jelenleg, mert az akkori államok másképen voltak csoportosulva. Spanyolhon, Anglia és Oroszország

akkor még mitsem számított. Franciaország pedig a mostani Anglia szerepét játszotta, és a háttérben állott. De Mátyás nem volt oly szerencsés, mint Bismarck. III. Frigyes császár rövidlátú és haszonleső ellenszögélése mindenben utját állotta. Diplomáciai működéséi pedig csak hasztalan, csalfa alkudozásokhoz és kijátszható kötésekhez vezettek. Mikor azután ez uton nem boldogulhatott, fegyverhez nyúlt, de még diadalmas fegyverei sem törtek meg a makacs habsburginak Magyarország koronájára vágyó ellenséges törekvését. Hasztalan hódította meg Bécsset, Ausztria nagyrésztével. A sors ellene határozott, hatalma tetőpontján, közel terveinek sikeréhez, 50 éves korában ragadta el a halál; 1490-ik évi április 6-án a nagyhét kedden, minden méltó utód és vigasz nélkül kellett sírba szállnia. Utánna minden szét hullott. A Jagellók Ulászlója alatt Lengyel- és Csehország ugyan Magyarhonnal együtt maradt, de Olasz- és Németthon nélkül. A minden szövetség nélkül izoláltan álló II. Lajos alatt bekövetkezett mohácsi katasztrófa pedig gyorsan véget vetett Mátyás alkotásainak. Fridrik utódai kárörömmel nézték az ország szerencsétlenségét, és gyorsan siettek az országot zsákmánykép tehetőségük szerint a birodalomba bevonni. Hasztalan törekedett az egykori magyar önálló párt a Zápolyák vezetése alatt az ország önállóságát fenntartani, a félhold és kereszt összeütközése szétmárcangolta hazánkat. A keresztény vakbuzgóság a 30 éves háborúban Németthon, a Ferdinándok elszigetelt tehetetlensége pedig Magyarország pusztulásához vezettek.

Több mint három század volt, sok áldozat és ádáz harcok után, szükséges, az országnak kétes önállóságát, a pragmatica sanctióban körülírt szövetségessel a dualizmus alakjában helyreállítani.

Sok és számosak a szövetségek, melyek nyomokat hagytak a történelemben, ismerjük a svájci kantonok és a német államok szövetségét, ismerjük a Napoleon elleni szent szövetséget, nem is szólva az éjszak-amerikai szövetségről, de ezek most mind eltűntek reánk nézve a legújabbban létesült hármass szövetség jelentősége előtt.

Adj a Mindenható, hogy ezen szövetség szerencsésebb legyen, mint Mátyás törekvései, hogy nemcsak a békét bizottságra részünkre, de a megpróbáltatás órájában hatalmas támaszul is szolgálhasson a támadó vaderő megtörlésére.

Grosschmid Gábor.

## Helyi és megyei hírek.

**Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. Flesch Adolf zombori gyakorló orvost, lapunk munkatársát, a zombori állami főgimnáziumhoz, egyelőre tiszteletbeli minőségben iskolaorvossá és egészségtanárnak nevezte ki.

**Kinevezés.** A zombori kir. törvényszék elnökhelyettese, Jerkovits Antal, kir. törvényszéki bíró, a zombori kir. törvényszékhez Ramonczay László, torda-túri lakos, végzett joghallgató, díjas joggyakornokká nevezte ki.

**Pályázat.** A zombori kir. törvényszéknek jegyzői állásra pályázat van hirdetve 2 hét alatt.

**Választás.** Kéri Gyula, volt esendőhadnagy, a hódásági járás rendőrfelügyelőjévé választott meg.

**Huszárok állomása.** A 4. huszárezred valamennyi százada a jövő hó 6-án foglalja el új állomásait. Ezek a következők: Cservenka, Kula, Kerynaja és Baja.

a jámbor énekeseket most már csöndes tanyájukba, a bonnan olyan tömegesen voltak kénytelenek kivándorolni. Különben valahogy utánuk pusztulnak a miferő nyárfák is és hová lesz akkor a mi korzónk?

De bizalmunk a nyárban azért nem ingott meg, hiszen hoz ó nekünk élvezetet bőven!

Elhozta a nyár Reményit is. Kétszer is bekopogtatott, a mig, azt a feleletet hallotta, hogy: szabad. (No Nyár uram? Járja ez?) És megtörtént az előadás is. És mi élveztünk! Hanem azért a színház megint csak nem telt meg, pedig ugyancsak erőködtek. Tehát ez is csak felibe sikerült. Ez is az idej nyár munkája volt.

De ezt a csorbát is kiakarta kúszóbólni a nyár és újabb fába vágta a fejszéjét.

Jön Solymosy, Szirmay és több budapesti színházi nagyfejű. Ez már csak kapós lesz és a mi nyarunk reputációja helyre lesz ütve. Meg is eresztették a nagyhang reklámot, tele is kúrtolték a meleg nyári levegőt, szóval ütötték a nagy dobot, de csak nem tűzték ki a napot az előadásra, hanem ellenkezőleg, szép lassan visszazsították az „előleges jelentések“-et.

Persze, hogy a mi szeszélyes nyarunk ugratta meg a művészeket! Nem mertek belevágni.

No Nyár uram? Vágd ki magad!

Ki is vágta magát (a kaszinó egyleti dalárda buzta ki a hinárból).

És jött az újabb művelzet. Fővárosi és nagyobb vidéki színtársulat nyaraló (értsd: facér) jelesei köszöntöttek be, hogy megfűrösszenek bennünket megint egy kis művelzetben. Hiszen már is nyakig lubickoltunk benne! De se baj, ezt már meg kell néznünk, hiszen szép lányok is vannak közöttük. Mi meg — tudvalevő dolog — nagy barátai vagyunk minden szépnek, különösen, ha az a szép valami amolyan takaros kis váson népség.

Megérkezett egy egész processzió művész (saját nyelvükön: trupp), és még az előadás napjának előestéjén föl is léptek: ismerkedtek.

Egy bácskai „ismerkedés“ meg — tetszik tudni — nem annyira ismerkedés, mint inkább poharzás (nem

merem mondani: quaterkázás, mert ezzel kicsinyíteném a jelentőségétjes eseményt). És bizony a mi vendéglátó ifjuságunk között alaposan beismerkedtek.

Másnap este előadás: monológ, ének, szavalás stb. és utána: megint csak ismerkedés. A mi publikumunk sajátságos egy publikum. Többen vettek részt az „ismerkedés“-ben, mint az előadáson, (nagyobb művelzet rejlik egy alapos bácskai ismerkedésben, mint akármi-lyen művészi koncertben). És az előadás meg az ismerkedés tartott reggelig, „jó bor mellett, cigány mellett“. A színészokadalom amolyan bácskai előadásban vett részt, a hol a mi fiatalságunk vitte a főszerepet.

És a mi nyarunk azt hitte, hogy most már igazán ki tett magáért. Ki ám! Ó már megint megbotlott, sőt el is bukott. A művészeket ő hozta ugyan ide, de az előadást mi bácskaiak tartottuk meg, mi mentettük meg a böcsütlelet!

De Nyár uram, még most sem emberelte meg magát, nem tudott okulni. Majd hoz ó nekünk igazi szórakozást, igazi mulatságot, élvezetet! No lássuk. Előre is hirdeti: „ó jön“, másnap: „ki jön?“ „A cápa jön“. És hozott egy óriási cápát, de csak esontvázbán, akkora volt, hogy akárki is belesétálhatott vendégszerepelti Jónásnak. Ez már valami! Ez már magasabb élvezet!

És jött utána cifra ruhás kengyelfutó. E'se kutya! Ezt meg követte a menageria, tele éhes fenevadakkal, kell-e még nagyobb „művelzet“, kell-e változatosabb, élvezetteljesebb nyár?

És most mikor e sorokat írom, vásár van. Poros, szeles, esős vásár. Az egyik pillanatban három-négy csöpp eső pottyán le és nyomban utána zugva, káromkodva lányja marokkal ablakunkba a port, a mi kedves nyarunk.

Ide hallatszík a ritkaságokat áruló zsidó kiabálása, meg a komédia nagy dobja.

Menjünk kedves szerkesztő barátom, nézzük meg a bódé szakállas asszonyát és utána ülünk föl a összefoltozott ringispiele. Mért ne vennék részt egy kis magasabb élvezetben?

**Dr. Margalics Edének** városunkból távo-zása alkalmából tisztelői tegnapelőtt 26-án este 8 óra-kor a „Vadászkürt“ szálló emeleti nagytermében dísz-vacsorát rendeztek, melyen mintegy negyvenen, köztük Sándor Béla főispán, dr. Csillás Benő polgármester, Schmausz Endre alispán, Pachler alezredes, Koczkar képviselő, stb., vettek részt. A negyedik fogásnál meg-indult a toasztok árja, melyek legnagyobb része a távo-zóval foglalkozott és meggyőzhettek, hogy azon őszinte elismerés és támogatás, melyben részesült, számára akkor is fenn fog maradni, ha — mint ő maga is megemlíti — ezen ideiglenes elválás meg fog szűnni. A társaság a késő éjjeli órákig a legkedélyesebb hangul-talban maradt együtt.

**A zombori m. kir. állami főgimnázium-ban** a tanulóknak az 1891—92. tanévre való felvétele f. é. szeptember 1., 2. és 3-án eszközöltetik, még pedig: a) az iskolai, b) a születési és c) első, illetőleg újra-ol-tási bizonyítvány alapján. Szeptember 4-én lesz a „Veni Sancte“. Az oktatás kezdetét, a tankönyveket stb. illető-leg a tanulókat a felvételnél nyerne utasítást. A felve-teli-, javító- és pótvizsgálatok napjai: augusztus 30. és 31-ike. Az egész évi tandíj 24 frt; az I. félévi 12 frt a felvételnél fizetendő. A felvételi díj 3 frt; Ertesítési díj 50 kr, ifj. könyvtári díj 50 kr. — Az V. osztályba belépő tanulók szülője (gyámja) köteles a felvétel al-kalmával — az 1880. évi 23., 583. sz. alatt kiadott középisk. Rendtartás 7. § a szerint — kijelenteni: vaj-jon fia (gyámoltja) az 1890. évi XXX. t. c. értelmében fogja-e tanulni a „görög nyelvet és irodalmat“, avagy a törvény 2. §-ában megnevezett más tárgyakat, melyek a következők: a) a magyar irodalom bővebb megismer-tetése, kapcsolatban a görög remekírók ismertetésével, magyar fordításban, s a görög irodalom és művelődés alapvonalai; b) a rajz (mérnari és szabadkézrajzi ele-mekkel). E tárgyak az illető tanulóra nézve kötelezők s azokban való előmenetele a többi rendes tantárgyak-ban tanusított előmenetellel egyenlő értékű beszámítás alá esik. (Törv. I. § a). Azon tanuló, a ki „a görög nyelv és irodalom“ helyett ezekben a tantárgyakban (2. §) nyert rendes oktatást, habár le is tette az érettségi vizsgálatot, a tudomány-egyetemnek hittudományi karára vagy nyelvészeti, bölcsészeti és történeti szak-osztályaira nem bocsátható (5. §). Ha azonban a „gö-rög nyelv és irodalom“-ból pótló érettségi vizsgálatot tesz s azt sikerrel kiállja, az egyetemnek bármely ka-rára felvehető (1883. évi XXX. t. c. 26. §). — Zom-borban, 1891. augusztus 26. Gerevics Gusztáv a zom-bori m. kir. állami főgimnázium igazgatója.

**Közepkereskedelmi iskolai felvételi-őrtesítés.** Az 1891/2. tanévre a beiratások szeptember hó 1., 2. és 3-án eszközöltetnek. Ugyanekkor fognak a felvételi és javító vizsgálatok is meg tartatni. A közép-kereskedelmi iskola első osztályába oly tanulók vétetnek fel, kik a gymnasium, real vagy polgári iskola negy- osztályát sikerrel végezték el, — vagy pedig azok, akik legalább 14 évesek s az említett iskolák negy alsó osz-tályában előadott tananyagból jó eredménnyel tesznek felvételi vizsgálatot. Az intézetet a nagyméltóságú bel-ügyminiszter ur — a vallás- és közoktatásügyi miniszter ural egyetértőleg — 1890 ik évi január hó 5-én kelt 80816. ex 1889. sz. rendeletével a közép iskolákkal egy-rangba helyezte, a nagymélt. honvédelmi miniszter ur pedig, egyetértve a cs. és kir. közös hadügyminiszter ural, 1890. évi április 22-én kelt 17720. sz. rendeletével az egy évi önkéntességi kedvezmény tekintetében a főgymnasiumok- és főreáliskolákkal egyenjogosította. A zombori közepkereskedelmi iskola tehát egyenlő rangú bármely kereskedelmi akadémia-, főgymnasium- vagy főreáltanodával és formális qualificatio tekintetében is ugyanazon kedvezményekben részesül, mint bármely középiskola. Az intézet III-ik osztályának tanulói a tanév végén a vallás-közoktatásügyi és a kereskedelmi minisz-terek biztosai jelenlétében érettségi vizsgálatot tesznek. Az érettségit tett ifjak a szoros értelemben vett keres- kedelmi pályán kívül — a köztisztviselők minősítéséről szóló 1883. évi I. t. c. értelmében — alkalmazást nyer-hetnek még a következő életpályáknál: a) a posta szaknál (14. §) mint posta-főtiszt, tisztai és gyakornoki tisztviselő; b) pénztári szaknál (18. §) mint központi állampénztári és adóhivatali tisztviselő, köztörvényható-

Hanem azért a mi nyarunk ki tett magáért. Ha az ősz ilyen lesz, ugy az ide tóduló idegenek fogada-sára rendkívüli intézkedéseket kell tenni mihamarább, mert Zombor nem sokára világváros lesz.

Marezi Pán.

## Verbóczy Aladár jogesetei.

Dr. Csillag Károly ismert humoristánk, ki a „Bolond Istók“-ban Verbóczy Aladár sikerült alakját megterem-tette, egybegyűjtötte adta ki nevezett ügyvédjelölt jogi definícióit. A sikerült mondásokból ide iktatunk mutatónl egynehányat:

— Mit gondol Verbóczy ur, jó lesz-e majd, ha a bírák egyenruhát fognak viselni? — kérde a járásbíró tőlem.

— Nem, — felelém.

— S miért nem?

— Azért, mert akkor a nyilvánosságot kell el-törölni.

— Hogyan?

— Azért, mert csak nem képzelel bíró ur, hogy ha a hármass tanácsban *egyén ruha* lesz és a többiekben nem, akkor ez nyilvánosan tlésezhet?

Zomborban a Ferkó bácsinak két ügyvédjelölt vezetése alatt két külön fiók-irodája van.

Előtalálom egy reggel az öreg és felkiáltok: Lám Feresi bácsi, maga egy valóságos sifonér!

— Már miért, öcsém? — kérdi az öreg.

— Azért, mert fiókjai vannak — felelém.

Hallja ezt egy kollega és közbeszól:

— Verbóczy ur, miért nem hasonlítja inkább a Feresi bácsit egy galambhoz, hisz annak is vannak „fiókjai“!

— Azért nem — felelém — mert a hasonlat nem volna találó. A galamb a fiókjait eteti, itt pedig a fiók- kok etetik a Feresi bácsit.



**Miniszeri jóváhagyások.** A vármegyei tűzrendészeti szabályrendeletet a helyigazgatás — s a zentai ipartestületi békéltető bizottság alapszabályait a kereskedelmi miniszter jóváhagyta.

**Duguló artézi-kút.** A szabadkai vasuti indóháznál lévő artézi-kút — a mint ott az utóbbi napokban tapasztalták — mindinkább felmondja a szolgáltatást; naponta 25 köbméterrel kevesebb vizet ad.

**Feketehegy községet** a megye ki akarta venni a topolyai járásból és bekebelezni a kulaiba. Ez iránt hozott is határozatot, de azt a miniszterium — a napokban hozott határozatával nem hagyta jóvá. Marad tehát Feketehegy a hol volt, a topolyai járásban.

**Önkéntes tűzoltó-egyletek** vannak alakulóban Pacsér és Temerin községekben.

**Politikai program.** Különös jókedvében lehetett a politikus, s midőn elveit a lapunknak beklodálta következő magyar (?) cikkekében fejtette ki: „Individualis politikám essentiaja specialiter abban culminál, hogy mindazon dilemmák, differentiak és konfliktusok megszűnjenek, melyek az európai konfigurációban a kooperáló kabinetek kollektív actiójának resultatumaiként a garantizotot pacificatio nullificálnak. Mi a situatio? Az agitatio annyira demoralizáltak az ugy is anormalis aspiratiokat, hogy a praeponderansá lett factorok machinatiói illusoriussá tettek minden a consolidatio, reorganisatio és regeneratio célzó conservativ tendentiát. A diplomatiának a manoeuvrekkal szemben hiányzik morális solidaritása, hogy cathgoricus interventiójával a destructiv ideák progressiv processusának influentiáját neutralizálhatná. Tiszán látom tehát, hogy a katasztrófák demarkationális lineájához elertünk, hol a malcontens oppositio invaziója a pacificatorok positióját problematikusá teendi, ha ephemer combinatio helyett coneret conjecturalis constellatio nem constatalják a stagnatiót. Ez politikám praktikus theoriája, melyből deducálható, hogy aki a bivergentiák distinguálja, a consequentiák chanceait controversiák képében minden aggressiv provocatio nélkül fogja dognájá alphája és omegájának vallani, mert chaos helyett a solid consolidaritást consolidálja.“

**Csöd.** Az újvidéki kir. törvényszék elrendelte a csödtől Zsekits W. György ó-becei lakos ellen. Csödbiztos dr. Devich László kir. törvényszéki bíró, tömegmondok dr. Szilágyi Ferenc, helyettese dr. Dávidovác Milan újvidéki ügyvédek, bejelentési határidő okt. 21.

**Asszonyok deputációja.** Furcsa egy deputáció volt a szabadkai polgármesteri hivatalban. Mintegy 30—40 tagból álló női karaván jelent meg a napokban az 5. körből s azon óhajuknak adtak hangos kifejezést, hogy a város egy rendszeres „szülészetibába“ állást szervezzen részükre. Minthogy — ugymondják a gonosz nyelvek — e deputáció összes tagjai, ékes bonyevác nyelven, egyszerre kezdtek beszélni s nyelvtük úgy forgott, mint az orsó, olyan patet zárzavart idéztek elő, hogy Mamuzsich Lázár polgármester csak nagynehezen bírta őket azzal az ígérettel lecsitítani, hogy kivánságuknak eleget fog tenni. A küldöttek egy részén — persze ezt is a gonosz nyelvek mesélik — meglátzott, hogy az új állás rendszeresítése — sürgős.

**A helybeli izr. népiskolában** a beiratások az 1892. tanévre f. hó 31-én délelőtt 9—12 ig fognak az iskolahelyiségekben eszközöltetni. Az előadás szeptember elsején veszi kezdetét.

**Eljegyzés.** Fekete János, apatini m. kir. kincstári erdőtiszt, eljegyezte Komposcht Anna kisasszonyt, öz. Komposcht Vilmosné leányát Kernyajárol.

**Tanítóválasztás.** Herz Bernát, bajsai izrael. néptanító, Kisjenőn (Arad megyében) igazgató-tanítónak megválasztva.

**Ellátásra felvétetik.** Egy vagy két fiu, kik a helybeli főgimnázium 1 s 2-ik osztályát látogatják teljes ellátásra felvétetik. Bővebb értesítést ad a felfogadó, bajai-utca 422. házszám alatt.

## Városi ügyek.

**A nagyterem átalakítása** iránti javaslatok megtételére kiküldött bizottság 25-én délelőtt ülést tartott. A bizottság egyértelműleg megállapodott abban, hogy az átalakítás elodázhatatlan, nemcsak eszthetikai, hanem építésrendőri szempontból is. Több javaslat hozott fel, a bizottság azonban számba véve a város anyagi viszonyait, csakis a menyezeti csapos gerendáinak részbeni kicserélését és új padló fektetését javasolja 1403 frtnyi költségen a házépítéstartól fedeztetni, míg a kifestés 400 frtnyi költségei a tűzoltó-egyesület által annak idején tett alapítványból, az 1940 frtnyi bebutorozási költségek pedig a szépítészeti alapról volnának fedezendők. Tették ez alkalommal a terem rossz akusztikájának javítására célzó javaslatok is, a bizottság azonban csakis a karzat-fülkék és a vele szemben levő ajtók felett draperiák alkalmazását javasolja, felhívja egyúttal a város közönségének figyelmét a városbáza tornyának magasztására is.

**A gazdasági és pénzügyi bizottság** tegnap, 27-én, d. u. 4 órákor ülést tartott, melyről azonban csakis lapunk következő számában fogunk tudósítást közölni.

**A nyugdíjkezelő választmány** 27-én d. e. 10 órákor ülést tartott, melyen néhány kisebb jelentőségű folyó ügyet intéztek el.

## Megyei élet.

**Ó-Becse,** 1891. augusztus hó 24.

(Népiünnepély. — Műkedvelőink.)

Az augusztus hó 20-ára hirdetett népiünnepély, a kedvezőtlen idő miatt 23-ra, vasárnapra halasztott el és tartott meg.

Ligetünk mióta fennáll, talán még sohasem fogadott be annyi embert, mint e napon. Az összes utak sűrűn tömve voltak már 3 órákor. Az ülőhelyek elfoglalva, kevesek bizonyultak.

A versenyter a lövöld mellett széles uton volt, mely ez alkalomból zászlókkal díszített föl.

A piros karszallaggal ellátott rendezősegi tagokon kívül az önk. tüzoltó testület és a rendőrség tartotta föl a rendet.

A verseny három óra után vette kezdetét zsákfutással, melyre vagy száz gyermek jelentkezett, de csak 24 zsák lévő ennyi öltöztetett föl. Ugrándozva, egymást eltaszitva hangos kacaj között érték be a díjnyertesek száz lépésnyi távolból. Minden verseny számmal

ugyanazon díjak voltak kitűzve: I. díj 2 ezüst forint, II. díj egy ezüst forint, III. díj 50 krajcár.

Ezután jött a ránkfutás, mely nem kevésbé érdekes volt. A versenyzők négykézláb hátra felé menve kuszak a cél felé. — Sokan vettek részt a síkfutásban is, mely 300 lépésnyi távolból történt. Az első egy perc alatt ért be.

Legmulatságosabb volt azonban a lepény evés. Hat lepényt ettek meg, mindeniknek a közepén ötven krajcár volt. A lepény szilvaival volt megkenve, a minék nagy része a verseny evők képeré mázolódott.

A pózna mászás után nagy érdeklődés mellett folyt le a számár verseny. A versenyben hét szamaras vett részt. Gazdáik ki lettek cserélve és a legutolsóknak beérkező kapott egy cs. kir. aranyat. A többiek újra futottak, most már mindenki a saját szamarán és az első beérkező kapott 2 ezüst frtot, a második 1 frtot.

Végül még táncverseny volt, melyen a legszebben táncoló csárdás táncos és kolós kaptak jutalom tárgyakat. Ezzel a délutáni népiünnepély hat órákor véget ért.

Este a liget külső részén a nép részére, a lövöldében pedig az intelligencia részére táncvigalom volt, mely mulatság hosszan belenyúlt az éjbe.

A népiünnepély, ilyen mint első, meglehetősen sikerültnek mondható. A bevétel meghaladja a kétszáz forintot. A tiszta jövedelem a szegény iskolás gyermekek fölségélyezésére fordították. Mint halljuk, a rendezőbizottság szegény iskolás gyermekeket segélyző egyletté fog alakulni és a tiszta jövedelem képezendő az alapot.

Csak üdvözölni tudjuk ifjuságunk e nemes törekvését és hisszük, hogy közönségünk részéről a kellő méltányolásban és támogatásban fognak részesülni.

Az „ó-becei polg. magyar dalkör“ műkedvelői osztálya a napokban gyűlést tartott, melyen kimondotta, hogy a jövő hó folyamán színelőadást rendez. Színe kerülnék a „Virág fakadás“ és „Vasárnap délután“ egy-egy felvonásos vígjátékok. Az előkészületek már megtették.

Mint halljuk a bácsmegeyi színikerület megalakítása ügyében Sziezenburger és Vojnits városunkat is meglátogatják. Reméljük, hogy Ó-Becset mindenesetre beveszik a kerületbe. Nem volna rossz, ha ez urak éppen a szépen viruló műkedvelői osztályt is megkeresnék az ügy megvalósítása érdekében. — S. —

## Bírósági joggyakornokok és aljegyzők.

Az igazságügyminiszternek két rendeletét kaptuk a mai napon. Az egyik a kir. ítélőtábla és a királyi kuria teljes ítélesei szabályozására vonatkozik. A másik a bírósági joggyakornokok és aljegyzők minősítésének, valamint ezek és a bírósági jegyzők szolgálati viszonyainak, gyakorlati kiképzésének és működési körének módosítását szabályozza. Az utóbbi rendeletből közöljük a következő közérdekű rendelkezéseket:

A díjas joggyakornokokká való kinevezés csak 360 forintnyi évi díjra ad igényt. Évi 500 forintra az egyes joggyakornokok díját, tekintettel azok kiváló képességére, jogi képzettségére és szorgalmára, valamint anyagi viszonyaira, a kir. ítélőtábla elnökének véleményes jelentése alapján az igazságügyminiszter emelheti fel. Ha a fent elősorolt körülmények igazolvák, az 500 forint díj adományozása a kinevezés után mindjárt javalalható.

Az aljegyzők és joggyakornokok a bírói képesítési kelleket képező vizsga letételeig előkészítő szolgálatot teljesítenek. Az előkészítő szolgálat általános vezetése s az e fölötti általános felügyelet a kir. ítélőtábla elnökét illeti.

A kir. törvényszékeknek és a kir. járásbíróságoknál alkalmazott aljegyzőkre és joggyakornokokra nézve az előkészítő szolgálat közvetlen vezetését és az a fölötti közvetlen felügyeletet az illető bíróságnak, a kir. ügyészségeknek alkalmazott joggyakornokokra nézve az illető kir. ügyészségnek vezetője gyakorolja. Ezeket illeti különösen az előkészítő szolgálat szakszerű berendezésére vonatkozó utasítás foganatosítása.

Az előkészítő szolgálat vezetésével megbízottaknak szem előtt kell tartaniok, hogy az előkészítő szolgálat főcélja az aljegyzőknek és joggyakornokoknak az igazságügy minden ágára kiterjedő kiképzésben áll és hogy ebből folyólag helyén nincs az aljegyzők és joggyakornokok olynemű foglalkoztatása, mely ennek a célnak figyelmen kívül hagyásával csupán a bírák, kir. ügyészek vagy bírósági hivatalnokok segélyére és teendőik megkönnyítésére szolgál.

Az előkészítő szolgálat alatt az aljegyzők és joggyakornokok a következő hivatalos teendőkre alkalmazhatók:

1. tanukihallgatási, eskütelési, bírói szemlérelől fölvev és vizsgálati jegyzőkönyvek vezetésére;
2. szóbeli tárgyalásokról fölvev jegyzőkönyvek vezetésére;
3. tanácsjegyzőkönyvek vezetésére a kir. törvényszékeknek elintéztett ügyekben;
4. pertárnoki teendőkre;
5. határozatok, megkeresések, felterjesztések, jelentések és indítványok tervezetének fogalmazására a bíró, illetve a kir. ügyész előzetes utasításaihoz képest (24. §.);
6. ugyanazok tervezetének elkészítésére a bíró, illetve a kir. ügyész előzetes utasítása nélkül;
7. bírói küldetések és megbízások önálló teljesítésére, a vonatkozó törvényeknek és rendeleteknek e részben megállapított korlátai között;
8. ezeken felül az aljegyzők;
9. vizsgálatbírói teendőkre az 1891. XVII. t. c. 33. §-ának korlátai között.

Szóbeli tárgyalásról felvev jegyzőkönyvek vezetésére bonyolodottabb, fontosabb vagy a kir. törvényszéknek másodbíróságilag elintéztett ügyekben (2. pont), tanácsjegyzőkönyv vezetésére a kir. törvényszék által másodfokulag elintéztett ügyekre nézve (3. pont), valamint a 4., 6., 7. és 8. pontokban megjelölt teendőkre csak az előkészítő szolgálatban előrehaladottabb joggyakornokok, illetve aljegyzők alkalmazandók.

Az előkészítő szolgálat: 1. a polgári ügyek, 2. a telekkönyvi ügyek, 3. a kereskedelmi, váltó- és csőd-ügyek, 4. a büntető ügyek szakai szerint osztandó fel. A bányai ügyek és az urbéri ügyek az 1. szakaszba, a pénzügyi kihágási ügyek a 4. szakaszba esnek.

Az előkészítő szolgálat ideje akként osztandó meg: hogy abból legalább 10 hó a 28. §. 1. pontja, 5 hó a 2. pont, 5 hó a 3. pont és 10 hó a 4. pont szerinti ügyekre essék.

A rendelet többi pontja az előkészítő szolgálat teljesítésének helyére, ügyjegyzékek vezetésére, a szolgálat bevégezése után való működési kör meghatározá-

sára, a jegyzők kinevezésére, valamint az átmeneti intézkedésekre nézve rendelkezik.

A rendelet már ebben az évben, október 3-án lép érvénybe.

## Törvénykezés.

**Zomboriak a szegedi törvényszék előtt.** Dr. Kovacsits Cézár és Roheim Zsiga közötti pisztoly-párbaj ügyének elbirálására az igazságügyminiszter a szegedi kir. törvényszéket delegálta. A végtárgyalást tegnap tartották meg Szegeden. A törvényszék úgy dr. Kovacsits Cézárt, mint Roheim Zsigát 8 napi fogházra ítélte. Az ítéletben mindketten megnyugodtak.

**Lukács Béla** pénzügyőr, ki tavál április hó 14-ikén Osztrogonac Antal zombori szállási lakost, szolgálati oldalfegyverével megölte, a kir. kuria négy és fél évi fegyházra ítélte.

**Végtárgyalások.** Augusztus hó 28-án emberöléssel vádolt Nikolits Plató és társai ellen. — Augusztus 31-én emberöléssel vádolt Kovács Schusztler Anna ellen. — Szeptember 3-án lopással vádolt Kolompár Péter ellen.

**Körözés.** Bröder Mór né sz. Ernszt Stefánia hatóság elleni erőszak büntette miatt vádolt, újvidéki származású, 29 éves, izraelita, középtermetű, hosszú szeptős arcu, rendezes orru és száju, vöröses hajú, fizik. vezető neje nyomozandó és feltalálás esetén a legközelebbi kir. ügyészség útján a zombori kir. törvényszék fogházába szállítandó.

**A megdézsmált patriárkai hagyaték és az újvidéki lapszerkesztő.** Angyeli patriárka hagyatéka miatt Gruics János újvidéki szerkesztő ellen — mint már említettük — büntvizsgálat volt folyamatban, a melyet aztán az újvidéki törvényszék megszüntetett, de a szegedi kir. tábla ismét folyamatba tett. A szegedi kir. táblának most említtet intézkedése ellen most Gruics János a kir. kuriához intézett fölébbezést nyújtott be a törvényszéknek, a melyben eredeti okiratokkal igyekszik bebizonyítani, hogy a zágrábi végtárgyaláson kihallgatott összes tanuk hamisan vallottak. Kifejti fölébbezésében azt is, hogy figyelmébe ajánlja a legfőbb ítélőszéknek, hogy az eljárás ellene politikai tekintetből erőszakolják, mivel bizonyos köröknek érdekében áll erkölcsileg és anyagilag tönkretenni őt.

## Közgazdaság.

**Az orthodox zsidók és a munkaszünet.** Országos értekezletet tartottak Budapesten az orthodox zsidók, melynek célja volt intézkedni ama visszas helyzet iránt, mely szerint a szombatot megünnepelő orthodox zsidók most már hetenként két munkaszünetes napjuk is van: vallásuk szerint a szombat és a törvény értelmében a vasárnap. A megtartott országos értekezlet a következő, a szakminiszternek emlékiratban felterjesztendő határozatban állapodott meg: 1. A magyar hitű zsidó vallású kereskedők és iparosok képviselői országos gyűlekezete kijelenti, hogy a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó törvényhez kibocsátott végrehajtási rendelet jelenlegi alakjában a kereskedő és iparos osztályra általában föltételek káros, de főképp az orth. hitű zsidó kereskedőkre és iparosokra; 2. e törvényhez kibocsátott végrehajtási rendelet megváltoztatása elodázhatatlanul szükséges, még pedig lehetőleg az összes kulturálmokban fennálló efféle intézkedésekre is támaszkodva a következő elvek alapján: a) az általános munkaszünet az összes ületnemekre nézve vasárnap délután egy órákor veszi kezdetét; b) 20.000 lakosnál kevesebb lelket számláló községekben és városokban a munkaszünet délután 5 órákor kezdődik; c) élelmi cikkekkal kereskedők, szatócsok, lisztkereskedők, fűszer- és gyarmatárú, csemege- és egyéb élelmező tartozó kereskedők a munkaszünet alól az elarusítás tekintetében fel vannak mentve; d) zsidó gyárosok és műhelytulajdonosok, kik nem azonnali előkészítésre, hanem csak készlet számára vagy megrendelésre dolgoznak és kikerül hatóságilag be van igazolvva, hogy a szombatot megünnepelik, ez utóbbi körülmények szigorú törvényes ellenőrzése mellett, vasárnap dolgozhatnak.

**Borkereskedelmünk hanyatlása.** A kereskedelmi statisztika adatai is bizonyítják már, mennyire fogynak a borkészletek Magyarország pinecéiben azon pusztítások következtében, melyeket a fillokszera okoz. 1888. óta borkivitelünk 152,563 q. val csökkent. Legföltűnőbbben az 1890. év második felében, dacára, hogy e félvevre esik a szűret. Hogy az idén a csökkenés még rohamosabb lesz, az természetes, sőt el lehetünk készülve a legkeserűbb meglepetésekre. — Kivitelünk csökkenésével arányban áll borbehozatalunk emelkedése 1887. óta 140,754 q. val több bort hoztunk be, mint annak előtte, úgy, hogy a kivitel csökkenése és behozatalunk emelkedése által külföldi borforgalmunk mérlege 293,000 q. val rosszabbodott. Hogy az 1891. év e számot kétszeresni fogja, biztosra vehető. A kivitel csökkenését leginkább Svájc és Franciaországgal való kereskedelmünk érezi meg. Svájcban 88,000 Franciaországban 79,000 q. val vittünk ki kevesebb bort, mint annak előtte. Némileg emelkedett kivitelünk Boszniába.

**Megszüntetett vonatok Szeged és Szabadka között.** Nem rég történt, hogy Szeged és Szabadka között két vonat közlekedését megszüntették. — takarékosági szempontból. A szegedi közigazgatási bizottság fölirt a kereskedelmiügyi miniszterhez, hogy a szeged-szabadkai vonalon megszüntetett 7501. és 7502. számú vonatokat újból léptesse életbe. Ezt a kérelmet a kereskedelmi miniszter most teljesítette s erről értesítette is az érdekelt köröket.

**Gabonaüzlet.** Az igazgatóságig fokozott vételkedv is tartósan szállard, emelkedő irányzat után, néhány nap óta nyugodtan mondhatni lanyha hangulat állott be, úgy hogy az árak jelentékeny csökkenéssel zárulnak: Buza 9.80—10.00. Zab 5.10—5.20. Tengeri 5.40. Bab válogatott 7.30.

**Lisztüzlet.** A rohamos buzaárak emelkedése természetesen a lisztüzletre volt befolyással, a naponta magasabb árak jó vételkedvet idéztek elő. Goldstein Mór a „Szegedi Viktória gőzmalom“ Zombor és kerület képviselője következő árakat jegyzi: liszt 0-as 19 frt. 1-es 18.50, 2-os 18 frt, 3-as 17.50, 4-es 17 frt, 5-ös 16.50, 6-os 16 frt, 7-es 15.50, 8-as 15 frt, 8<sup>1/2</sup>-es 14 frt, 8<sup>3/4</sup>-es 12.50, 9-es 10 frt száz kilonként számkostól. Korpa 50.50, zsák nélkül.

H  
he  
29  
30  
31  
is  
kó  
szá  
szá  
bu  
la  
ve  
jo  
o  
y  
ne  
ké  
sz  
ne  
szá  
bec  
em  
fő  
ire  
irru  
ho  
szá  
hó  
fize  
ellé  
ren  
maz  
3—  
529  
tesz  
végz  
tartó  
horl  
nak.  
végz  
lak  
für  
hó  
kittz  
megj  
ezer  
elada  
lesz  
529  
kg.  
megj  
ezenn  
állás  
tem  
3—1

## Naptár. Augusztus.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
28. Pént.	Agoston pk.	Ágost	16 Iszták
29. Szomb.	Sz. Iván lefej.	Sz. Iván lef.	17 Miron áld.
30. Vas.	D 15 Orangy.	D 14 Tr. Reb.	18 F 10 Flór
31. Hétfő	Rajmond hv.	Paulin pk.	19 András vt.
1. Kedd	Egyed a. rem.	Egyed	20 Sámuel prof.

Felelős szerkesztő:

**Dr. BALOGHY ERNŐ,**  
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

**BITTERMANN NÁNDOR.**

### NYILTTÉR.\*)

A nagyméltóságú miniszterium által az egri reáliskolához rendeltetvén tanárnul, még e hét folyamán elköltözködöm Zomborból. Engedjék meg ez alkalomból számos jó barátjaim és ismerőseim, kikből az idő rövidsége és a költözködéssel járó sok teendő miatt nem lehettem személyesen, hogy úgy tölök, mint általában Zombor városa tisztelt közönségétől ezen az uton leveles kiküldetés. — Tizenöt évi ittlétem alatt az ösztinte jóindulatnak, szives készségnek és valódi rokonszenvek oly számos nyilvánulásával voltam szerencsés e város mélyen tisztelt polgárai részéről találkozhatni, hogy el nem mulaszthatom, mindezekért szívem mélyéből forró köszönetet mondani. — Ennek az újszólván második számjelmémmé vált városnak emlékét mindig híven fogom megőrizni és gondolataim szeretettel fognak ide visszaszállani. — Midőn tisztelettel kérem Zombor nagyra-becsült polgárait, hogy szívükben egy kis helyet az én emlékemnek is legyenek szivesek szentelni, maradok, fájó „Isten hozzád”-ot mondva,

Zombor, 1891. augusztus 26.

kiváló tisztelettel  
**Bergmann Ágost.**

\*) Az értekezésben közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

## HIRDETÉSEK.

4459. sz.

kig. 1891.

### Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Ó-Kér községében üresedésben levő községi állatorvosi, továbbá egy irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Minek folytán felhívom a pályázni kívánókat, hogy ezen állások elnyerése iránti kérvényüket szabályszerűen felszerelve **f. évi szeptember hó 16-ig** hozzám nyújtsák be.

Az állatorvos javadalmazása 400 forint évi fizetés, 20 kr nappali és 40 kr éjjeli látogatási, ellékek nélküli segédkezésnél 2 frt, továbbá a szabályrendeletileg megállapított hús-szemle díjak.

Az irnoki állással 300 forint évi javadalmazás jár.

Ujvidék, 1891. augusztus 21-én.

**Kolozsváry Sándor,**  
főszolgabíró.

3-1

399. szám.

1891.

### Arverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a tek. zombori kir. törvényszék 6826. számú végzése által vagyombukott Büchler Mór esődtömegéhez tartozó 447 frtra becsült butorok, ágyművek és 20 drb földből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladotnak. Mely árverésnek a 8254. sz. kiküldetés rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis **vagyombukott lakásán, Falczione Lőrinc-féle házban (gőzfürdő)** leendő eszközésére **1891. évi szeptember hó 2. napjának délelőtti 8 órája** határidőül kitűztetik, és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára készpénzben lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1891. évi augusztus hó 22-én.

**Cservenka Lajos,**  
bir. végrehajtó.

3-1

3259. sz.

kig. 1891.

### Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Glozsán községében megüresült s 300 frttal javadalmazott irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy ezen állások elnyerése iránti kérvényüket **f. évi szeptember hó 10-ig** hozzám nyújtsák be.

Ujvidék, 1891. augusztus 22-én.

**Kolozsváry Sándor,**  
főszolgabíró.

3-1

3684. sz.

1891.

### Árlejtési hirdetmény.

Ó-Becse község előljárósága által a községi közgyűlésnek 163. számú határozata alapján a községi nagyvendéglőn és a községi magtáron szükséges munkálatok kivételére az árlejtés **f. évi szeptember hó 6-ik napjának délelőtti 9 órájára** ezennel kitűztetik.

Ezen munkálatok kivételére szükséges és összesen 3886 frt 83 kr kikiáltási árban megállapított és elkészített költségvetések és feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt mindenkor betekintheők.

Miről az árlejtésni kívánkozókkal azzal értesítetek, hogy az árlejtés megkezdése előtt a kikiáltási árnak 10%-át bánatpénzül letenni kötelesek lesznek.

Ó-Becse, 1891. augusztus 22-én.

**TATITS GYÖRGY,**

2-1

v. bír.

### Pályázat.

Zombor szab. kir. város róm. kath. iskolaszéke részéről egy tanyai egyes osztályu magyar-bunyevác tannyelvű tanítói állásra **1891. évi szeptember hó 25-ig** pályázat hirdettetik.

Az állás javadalmazása: 350 frt évi fizetés havi előleges részletekben, egy szoba és konyhából álló lakás, 500  $\square$  öllő konyhakert; az ismétlő iskoláért külön díj nem jár.

Pályázhatnak okleveles tanítónők is, oly világos megjegyzéssel, hogy férjhezmenetelük esetén állásukról minden kárpótlás vagy végkielégítés igénye nélkül lemondani tartoznak, illetve állásuk megüresültek tekintetik.

A kellőleg felszerelt folyamodványok, melyekben a magyar és bunyevác nyelvben való egyenlő jártasság is igazolható, legfeljebb **f. évi szeptember 25-ig** a zombori róm. kath. iskolaszékre címezve, főtiszt. Fejér Gyula, apát plébános és iskolaszéki elnök urhoz, Zomborba (Bács-Bodrogh megye) küldendők. Az állás október 1-én elfoglalható.

Kelt Zomborban, 1891. évi augusztus 25-én.

**Szlávy Ferenc,**  
iskolaszéki jegyző.

**Fejér Gyula,**  
iskolaszéki elnök.

3920. szám.

kig. 1890.

### Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye bajai szolgabírói járáshoz tartozó Felső-Szent-Iván községben leköszönés folytán üresedésbe jött jegyzői állásra pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **folyó évi szeptember hó 1-éig** nyújtsák be.

A választás folyó évi szeptember hó 2-án délelőtti 9 órákor F.-Szt.-Iván község-házánál fog megejtenni.

Ezen állás következő javadalmazással van egybekötve:

1. Szabad lakás, a hozzátartozó kerttel.
2. Évi készpénz fizetés 800 frt.
3.  $\frac{3}{4}$  telek tagosított föld haszonélvezete.
4. 9 öllő lágya.

Baján, 1891. augusztus 19-én.

**Latinovits Gyula,**

főszolgabíró.

2-2

### Pályázat.

Szántova község egy ujonan szervezett magyar-dalmát tan-nyelvű tanítói állásra pályázatot hirdet. Évi fizetés 400 frt készpénz évenkénti részletekben előre a község pénztárából; 50 frt évenkénti lakbér, még a község kellő lakásról nem gondoskodik. Végleges megerősítés egy évi sikeres működéstől függ. Kérvények, a róm. kath. iskolaszékre címezve, kellő okmányokkal felszerelve a ker. esperesi hivatalhoz **szeptember hó 12-ig** Gákóvára (Bács m.) küldendők.

3-1

**A róm. kath. iskolaszék.**

6214. szám.

kig. 1891.

### Pályázati hirdetmény.

Kucura községben megüresedett havonkénti előleges részletekben fizetendő 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi végrehajtói állásra pályázatot hirdetek, és felhívom a pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen felszerelt, nyelvismerteiket is igazoló pályázati kérvényeiket **hozzám f. évi szeptember hó 10-ig** benyújtsák.

Kulán, 1891. évi augusztus hó 19-én.

**Dr. Molnár Károly,**

főszolgabíró.

2-1

### Emaille-zománc festészet

szükséges festékek, minták és egyéb hozzávalók, Zomborban csakis

### SCHÖN ADOLF

könyv-, papir- és zeneműkereskedésében kaphatók.

A rajz és festészet minden előismerete nélkül, bárki is a legdíszesebb tárgyakat készítheti el. 4-1

A cserepeket festés után nem kell égetni.

### Pályázat.

A filipovai (Bács vm.) róm. kath. népiskolánál az első osztályu német-magyar tannyelvű tanítói állásra **szeptember hó 10-ig** pályázat hirdettetik. Javadalma: 400 frt készpénz, 5 hold szántóföld (1000  $\square$  öllő számitva) adóterherrel; szabad lakás: 2 szoba, konyha, éléskamra; továbbá közös pince, padlás, mosókonyha, szin és istálló. Zenében jártasság megköveteltetik. Ismétlő iskolai tanításért külön díjazás nem jár. A felszerelt és bélyeggel ellátott kérvények a róm. kath. iskolaszékre címezve, alulírotthoz Filipovára küldendők. Az állás szeptember 15-én elfoglalható.

**MARTIN JÓZSEF,**

3-1

esperes-plébános.

1454. szám.

1891.

### Hirdetés.

Ó-Kanizsa község tulajdonát képező „tiszaí hajóhid- és révjog” kezelése a folyó 1891. évi **szeptember hó 21-én d. e. 10 órákor** a közgyűlési teremben megtartandó nyilvános szobeli árverésen 6 évre bérbe fog adni. Melyre bérleti szándékozók azzal hivatnak meg, hogy a vonatkozó feltételek a közs. I. jegyzői irodában megszereshetők és betekintheők.

Az árverés alkalmából 2000 frt óvadék letétele feltétlenül kötelező.

Ó-Kanizsán, 1891. augusztus 4-én.

**MIHÁLY SÁNDOR,** **KONCZ JÁNOS,**  
közs. I. jegyző. 3-2 közs. I. bír.

4220. szám.

1891.

### Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz tartozó Topolya községben üresedésbe jött irnoki állás betöltése céljából ezennel pályázat nyitattik.

Ezen állás javadalmazása 300 frt. Felhívom a pályázni szándékozók, hogy sajátkezűleg irt megyei 817. kig. 1886. sz. szabályrendelet 9. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket hozzám **f. évi szeptember hó 10-ig** annyival inkább nyújtsák be, mivel később érkező kérvények figyelembe vételét nem fognak.

Választási határnap utólag fog kitűzteni.

Topolyán, 1891. évi augusztus 14-én.

Főszolgabíró hiv. távol:

**MEZEY IMRE,**

3-2

szolgabíró.

Zombor, 1891. augusztus hó 15-én.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy **varrógép üzletem** eddigi — évek során át legnagyobb megelégedésemre és teljes bizalmamra méltóan működött — üzletvezetőmnek eladtam, ki azt

### ZIMMERMANN EM.

törvényszékieleg bejegyzett cég alatt, saját számlájára tovább vezeti.

Öszinte köszönetet mondva a bizalom és jóakarattal, melylyel eddig kintüntetni sziveskedett, kérem azt az új cégre is átruházni, ki bizonyára iparkodni fog, hogy magát e megtiszteltetésre méltóvá tegye.

Teljes tisztelettel

**Goldmann József.**

Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy a helybeli Goldmann József cég alatt évekig fenállott **varrógép üzletet** megvettem és nagyobb kiterjedésben

### ZIMMERMANN EM.

törvényszékieleg bejegyzett cég alatt tovább fogom vezetni. Hosszas működésem alatt szerzett szakismeretem és tapasztalataim arra képesítenek, hogy bármely szakmába vágó megbízást kifogástalanul teljesíthetek.

Midőn arra kérem, hogy megrendeléseivel továbbra is megtisztelni kegyeskedjék, biztosítom, hogy annak pontos és leg gondosabb teljesítése által megelégedését tökéletesen kiérdemelem.

2-2

Teljes tisztelettel

**Zimmermann Em.**

**Iskolai tankönyvek.**

Az 189<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-iki tanév kezdetével felhívom a t. szülők becses figyelmét

**könyv-, zenemű- és papirkereskedésemre,**  
hol mindennemű **iskolai tankönyvek, író- és rajzszer**ek jutányos áron kaphatók.  
Ugyszintén becses figyelmökbe ajánlom

**KÖNYVKÖTÉSZETEMET,**  
hol tan- és egyéb könyvek erős és szép bekötését elvállalom.  
Magamat becses pártfogásukba ajánlva, maradok kiváló tisztelettel

**KOLLÁR JÓZSEF,**  
könyvkereskedő,  
Zomborban, főutca, Szenzö Gyula ur házában.

4-2

**Tankönyvek egész vászonba köttetnek.**

Irodalmi jelentés.

**A TISZAI KORONAI KERÜLET TÖRTÉNETE.**

Irta:  
**DUDÁS GYULA**

*dr. phil., a Magyar Történelmi Társulat, az Országos Régészeti és Embertani Társulat, a Magyar Heraldikai és Genealogiai Társaság rendes tagja, a Bács-Bodrogh vármegyei Történelmi társulat másodtitkára.*

A „Tiszai koronai kerület“ elnevezés alá a multban e vármegye azon része tartozott, mely a mai Martonos, Ó-Kanizsa, Ada, Mohol, Petrovosszellő, Földvár, Túrta és Szent-Tamás községek és Zenta r. t. város határterületeit foglalja magában. E szabadalmazott kerület a mult század elején fennállott tiszai határvidékből 1751-ben szerveztetett s attól fogva mint autonom testület egész 1848-ig szerepelt. Mint szabadalmazott kerület hazánk ilyenmű kerületei között mindenkor speciális és kiváló helyet foglalt el s épp azért multjának tanulmányozása a hazai történet és közjog, nemkülönbén Bács-Bodrogh vármegye történelmének szempontjából egyaránt fontos.

Szerző e kerület történetét kívánja fentebbi cím alatt megjelenendő művében bemutatni azon forrástanulmányok alapján, miket az ide vonatkozó irodalom felhasználásán kívül az országos, a volt tiszai koronai districtusi, valamint a Bács-Bodrogh vármegyei levéltárakban eszközölt.

A mű legfőleg 8-10 ivnyi terjedelemmel még a f. év folyamán fog Zomborban 2 forintnyi bolti árral megjelenni, mely az előjegyzőknek utánvétellel küldetik meg. Előjegyzéseket a nyomtatandó példányok iránt való tájékoztás tekintetéből **folyó évi szeptember hó 30-ig** elfogad Zombor, 1891. augusztus hóban

**Bittermann Nándor,**  
könyv- és könyvmda-tulajdonos.

**Ódon tankönyvekből nagy raktár.**

Mindennemű iskolai könyvek, papir, író- és rajzszer

nagy választékban, jó minőségben és legolcsóbb áron kaphatók

**SCHÖN ADOLF**

könyv-, papir- és zeneműkereskedésében  
**ZOMBORBAN.**

Ugyanott könyvek bekötése csinos kiállításban, tartós minőségben, olcsón eszközöltetik.

4-1

**Ódon tankönyvekből nagy raktár.**

**AZ EXELLENT**

orsó-cérna vételénél a t. c. közönség kéretik a valódiságot jelző oroszlán védjegyre figyelni.

4-2

Egy jó házból való **fiu tanoncul** felvétetik **Engel Adolf** fűszer- és norinbergi kereskedésében Zomborban (az Elefánt szállodával szemben).

**Pályázat.**

Bács-Bodrogh vármegye Paraga községében az üresedésbe jött s 300 frt fizetéssel egybekötött irnoki állásra pályázatot nyitok.

Felhívom pályázni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványukat **folyó évi augusztus 31-ig** hozzám nyujtsák be. Palánkán, 1891. augusztus 13-án.

3-3 **CSUPOR GYULA,** főszolgabíró.

**SCHLICK**-féle Vasöntőde- és Gépgyár- részvénytársaság  
**BUDAPESTEN.**

Gyár és irodák: V. külső Váci-út 1696/99. szám. Városi iroda és raktár: VI., Podmaniczky-utca 14. szám.

Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű **gőz- és járgányeséplő-készületeit** és számos első díjakkal kitüntetett **szab. SCHLICK-féle 2 és 3 vasu ekéit és szabadalmazott mélyítő-ekéit,** eredeti SCHLICK és VIDATS-féle **egyvasu ekéit,** talajmiváló eszközeit, **boronáit és rögttöro hengereit,** valamint **Schlick-féle szab. „Haladás“ sorbavetőgépeit**

Készletben vannak továbbá: gabonatisztító rosták (Baker és Vidats-rendszer) takarmánykészítő gépek, tengeri morzsolók és darálók, szab. Jókay-féle „Hungaria“ daráló-gépek erőhajtásra, örlőmalomok és olajmalomberendezések. Eredeti amerikai kéveköttő és marokrakó arató-gépek és fűkaszálo-gépek, szállítható mezei vasutak stb.

**Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak. Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. Zomborban mintaraktár a gazdasági egyesület helyiségében.** 24-23




**Heindlhofer Róbert Zomborban.**

**Keil Alajos-féle Padlózat-fényház** (Glasur) Bécsből

legkötőnőbb mázolószert puha padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr., 1 kis palack ára 68 kr.

**Viaszk-kenőcs**

8-3 legjobb és leggyorszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 68 kr. Mindenkor kapható:

**Heindlhofer Róbertnél Zomborban.**

3644.  
891.

**Pályázati hirdetmény.**

O-Becse nagyközségben az üresedésbe jött lovas rendőr övezetői állásra ezennel pályázat hirdettek.

Évi fizetés 365 frt ezenkívül lótarási átalány fejében évi 150 frt.

Pályázati feltételek:

- magyar honpolgár;
- védkötelezettségének már megfelelt, 24. életét már betöltötte, a 45-től még el nem érte;
- fedhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletű;
- teljesen egészséges;
- írni és olvasni tud és a községben divó szerb és magyar nyelvet bírja;
- ezen kívül, hogy a magyar nyelvet szó és írásban oly tökéletesen bírja, hogy azon az előirt írásbeli teendőket biztosan végezni képes legyen, — elsőbbség adatik kiszolgált altiszteknek előny minden körülmények között a nőtlenység.

A megválasztott övezető köteles lesz a megállapított egyenruhát, ezenkívül a szolgálati lovat sajátjából beszerezni és a rendes előirt egyöntetű felszereléssel ellátni.

A fenti pontok szerint felszerelt és sajátkezűleg irt kérvények legkésőbb **folyó évi augusztus hó 31-ig** alulirt előjárásához címezve benyujtandók, később beérkezett kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Ó-Becsen 1891. évi augusztus hó 19. én.

**Karácsony János,**  
v. bíró.

2-2